CAPITULO

2

Funciones

2.2 Funcion real de una variable real

Cuando Cy C R se dice que f es una funcién real y cuando Dy C R se dice que f es una funcién
de una variable real.
Para una funcién f real de una variable real, definida mediante una regla de correspondencia o
una féormula y = f(x), sin mds especificaciones, sobreentenderemos que D s es el subconjunto de
nuameros reales para los cuales la férmula y = f(x) tiene sentido, esto es, cuando las imédgenes f(x)
son reales. Es decir:

Dy={xeR|f(x)eR}.

Generalmente se denomina variable independiente a una letra (por ejemplo x) que representa a
cualquiera de los elementos del dominio y se denomina variable dependiente a otra letra (por ejem-
plo y) que representa a cualquiera de los elementos del rango (esto es, a cualquiera de las imagenes).

Ejemplo 2.2.1

Y Si f esla funcién que a cada nimero real x le asocia su cuadrado (x?), entonces la imagen de x
bajo la accién de f es x? y escribimos f(x) = x2. Otra manera de expresar esta funcién es mediante
la formula y = x?, donde la letra y representa a la imagen f(x).

([

Ejemplo 2.2.2

Y Si g es la funcién que a cada ntimero real ¢ > 0 le asocia su raiz cuadrada no negativa (+/7),
entonces la imagen de ¢ bajo la accién de g es /7 y escribimos g(1) = /t. Podemos expresar esta
funcion mediante u = /7, por ejemplo, donde la letra u representa a la imagen g(7).
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2 Célculo Diferencial e Integral I

Nota: cuando se trata de determinar el dominio de una funcién definida mediante una férmula
¥y = f(x), es conveniente tener presente dos situaciones:

1. Para que un cociente sea real es necesario que numerador y denominador sean reales y el
denominador no sea cero.

2. Una raiz de indice par es real cuando el radicando es un real que no es negativo.
Ejemplo 2.2.3 Determinar el dominio de la funcién f(x) = v/x — 1.

¥ Aqui es importante notar que v x — 1 corresponderd a un niimero real siempre y cuando el rad-
icando (x — 1) no sea negativo. Luego

Dy={xeR[fWeR}={xeR|Vx—TeR |={xeR[x-120};
Dy={xeR|x>1}=][l,+00).

241
t =2

Ejemplo 2.2.4 Obtener el dominio de la funcion g(t) =

2
¥ Observamos que el cociente

corresponde a un ntimero real cuando al denominador (¢ —2)

no se anula. Entonces

2
lj;eR}:{zeR\z—z;éo};

Dy={teR|t#2} =R {2} =(-00.2) J(2.+00).

Dgz{zeR\g(t)eR}:{teR

Ju+5
u2 —1"

Ejemplo 2.2.5 Determinar el dominio de la funcion h(u) =

 NutS . o .
Y Aqui—; tiene que ser un nimero real, por lo que /(u) serd real siempre que el denominador
u - 1 . . . .
(u* — 1) no sea cero. En este caso no es necesario establecer condicién para el radicando u + 5 ya que
la raiz tiene un indice impar.
Por lo tanto

Dh:{ueR\h(u)eR}:{ueR

«Wuj—SeR}
={ueR|W—-1#£0}={uck|u*#1}=
R—-—{ueR[uw”=1}=R—-{uekR||ul=1}=
=R-{ueR|u==%1} =R —{-1,1}.
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Jy+5S

Ejemplo 2.2.6 Obtener el dominio de la funcion ¢(y) = o1

¥ Observamos dos restricciones para que ¢(y) sea real: el radicando (y + 5) no debe ser negativo
y el denominador (y? — 1) no debe ser cero. Luego

Sy F5
D¢:{yeR}¢(y)eR}:{ye]R} yfjl ER}
={yeR|y+5>20&)y°’-1#0}={yeR|y>-5&y*#1} =

={yeR|y>-5&|[yl#1}={yeR|y>-5&y#+l}=
= [5,400) —{—1,1} = [=5,—~1) U (=1, 1) U (1, +00).

Jt
Vice

Y Con 3/t no hay restriccién alguna, pero con el radicando (4 — ¢2) si la hay. Debemos pedir que
4 — t? sea positivo. Es decir,

Ejemplo 2.2.7 Obtener el dominio de la funcion g(t) =

Jt
Dg:{teR\g(r)eR}z{teR\meR}:
={teR[4-1*>0}={reR|*<4}=
={IER‘«/I_2<«/Z}={IER‘|t|<2}={t€R‘—2<t<2};
Dy =(-2,2).

Ejercicios 2.2.1 Soluciones en la pdagina 4

Determinar el dominio de cada una de las siguientes funciones:

1. f(x) =5+ x. V10 —3x
o PO =
X
2. g(x)=m' 7. y(u):m.
3. h(t) = /8 —3t. Vx —1
8. p(x) = ————.
4 .(x)_xz—l—x—l—l o
I e T Ty 9 F(x):m
' x3—x
2y +5
5 a(y):y2+1. 10. G(x) = Vx + 4+ /5—x.
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Ejercicios 2.2.1 Funcién real de una variable real, pigina 3

1. [=5, +00) . 6. <—oo, 13—0] (3,2},
33
Z.R—{—E,E}- 7. R.
3 9

3.
4 R —{-2,4}. 9. [-3,3]—{—1,0,1}.
5 R. 10. [-4,5].



